经典影视资源在高校英语专业课程思政中的 运用与思考

为更好地促进高校英语人才的培 育,使他们能够真正堪当时代发展的重 任,需要有针对性地在高校英语专业课 程中渗透思政教育。高校在课程思政 中运用与拓展经典影视文化作品是强 化爱国主义的一个重要教学手段,经典 影视资源以其特有的魅力契合高校重 要的育人任务,它所蕴含的爱国主义、 大公无私和自强不息的伟大精神,是大 学生思想政治教育的重要内容。正确 运用经典影视资源,拓展思政课堂教学 策略,对促进新时代高校英语专业人才 的思想政治工作有着深远意义。

一、经典影视资源融入英语专 业课程思政教育的价值

(一)丰富英语专业课程思政教育 的内容

经典影视资源有利于丰富思想教 育、道德教育、心理健康教育的内容 在思政育人过程中,经典影视资源以其 鲜明的导向性、优秀的观赏性、丰富的 感染力,发挥着以红色基因铸魂育人的 重要作用。通过播放经典影视资源,能 够不断开阔大学生的视野,让他们感受 健康高雅的、积极向上的文化,摆脱"三 俗"文化的侵蚀,以积极健康的心态面 对生活和学习,促进科学世界观、人生 观、价值观的树立。

(二)建构英语专业课程思政教育

经典影视资源作为一种存在艺术 形式,融入英语专业课程思政之中,其 曲折又饱含深意的情节、塑造的人物性 格与品质能够潜移默化地影响学生的 思想与认知、影响学生的性格与品质, 在一定程度上可有效丰富思政教育的 授课形式,活跃思政课堂的气氛,激发 学生的学习热情。同时,经典影视资源 作为一种文化资源,融入英语专业学生 的日常思想政治教育,可丰富学生的课 余生活,让正确的价值观、道德规范、人 文素养等内容无声地融于学生的日常 生活、学习之中。整体而言,经典影视 资源已成为高校英语专业课程思政建

(三)强化英语专业学生理想信念 教育的重要纽带

利用优质的影视作品为学生提供良 好思政资源,可提升学生的文化素养、培 养学生的道德素养、深化学生的思想情 感,乃至提高学生的审美趣味。例如《觉 醒年代》《长征》《长津湖》《南昌起义》等影 视作品,不仅以可视化的手段再现中国 共产党的红色历史,还将革命英雄、具体 史实以艺术语言雕刻与描绘出来,给予 学生丰富体验的同时,也将思政教育的

二、经典影视资源融入高校英 语专业课程思政建设过程中 出现的问题

(一)经典影视资源未引起高校

教育者足够的重视

一方面,传统灌输式、填鸭式的 课堂教学,使得内容丰富、形式多样 的思政教育变得枯燥、呆板.间接影 响了思政课程与课程思政的联通,以 及思政教育与英语,文学等专科学科 的融合;另一方面,思政教育管理体 制的不完善、思政教学体系的不完 善,影响了经典影视资源在思政教育 中的融入情况,甚至造成了经典影视 资源的浪费与流失。

(二)英语专业师生对思政体系 缺乏全面了解

当前高校英语教学中,教师与学 生过程重视英语专业知识的教与学, 忽视了课程思政在人的全面发展中 的作用。例如,部分高校开设的思政 理论课程逐渐成为学生修学分的途 径,并没用将思政育人的作用充分发 挥出来,使得思政理论课堂教学流于 形式。同时,因高校思政教育模式的 僵化、思政教育形式的呆板,英语专 业师生对课程思政体系构建的了解 过于片面,对思政教育的重视程度也 不高,对经典影视资源融入思政教育 的兴趣与认同度自然也不高

(三)西方影视作品对英语专业 学生的负面影响不可轻视

全球化与科技的深化发展,不仅 带来了大量的西方影视作品 扣带动 了多元文化与价值观,例如享乐主 义、历史虚无主义、利己主义、拜金主 义等在国际市场的流动,冲击了多个 国家的思想文化体系。当代高校大 学生作为互联网的重要使用者,在大 量西方影视作品的影响下,有时难以 甄辨多元价值观所带来的负面影响, 继而加大了经典影视资源与思政教 育融合的难度,影响了英语专业课程 思政的建设,

(四)高校英语教师课程思政能

高校英语教师作为英语教学与 英语专业课程思政建设的主力,其专 业技能、法治与道德素养、思想认识 等的高低直接影响了思政教育成 效。但就现阶段的英语专业课程思 政建设情况来看,大多数高校英语教 育工作者虽然在英语专业知识这一 块有着扎实的基础,但在英语专业教 学与思政元素融合方面还有较大欠 缺。且部分高校英语教育工作者在 课堂教学中并没有深入挖掘英语专 业中的思政元素,也没有积极寻求英 语专业教学与思政教学的融合之道, 将革语专业课程思改建设"束之高 阁",在一定程度上制约了思政教育 的有效开展。

三、经典影视资源在英语专业课 程思政教育中的运用方式探究

(一)深挖经典影视资源内涵,扩充

思想政治教育内容 经典影视资源内涵丰富,能够对学

生人生观、价值观、世界观的形成产生 潜力默化的引导作用,具有较强的隐形 教育功能。为充分发挥其良好教化作 用,实现与高校英语教学的有机融合 应从整体入手,引导学生从具体情境出 发,品悟人物所具备的时代精神,挖掘 影片的现实意义,并灵活将其与社会主 义核心价值体系相结合、与社会主义主 流意识相衔接,扩充思想政治教育

此外,还应充分整合经典影视资 源,探索思政教育新资源,开创教育教 学新环境;改变课堂教学模式,深挖思 政教育新形式,激发学生学习兴趣。如 可引导学生重现经典影视片段、鼓励学 生积极创建相关社团并开展相关活动 等,让学生能够深刻体会经典影视中具 有的丰富内涵.

(二)将影视资源与课堂教学活动

课程思政教学内容设计应围绕课 程思政教学目标,聚焦课程思政元素挖 掘,将思政元素有机融入课程教学。教 师可以在英语专业教学目标设定、英语 专业教学大纲构拟、英语专业教学内容 选取到英语专业课堂教学、英语专业实 践教学、英语专业作业布置与批改的全 过程聚焦价值统领,挖掘思政元素,提 取经典影视对于学生道德素养提升、法 治素养提高,人文素养发展,理想信念 坚定的内在意义和多元价值,使其学会 明辨是非、知晓美丑、区分善恶

(三)创设经典影视教育的协同机制

经典影视资源融入高校英语专业 课程思政教育,既需要教师的参与,也 需要学生的参与,既需要影视创作者的 参与,也需要影视传播者、影视评论人 员等社会各界的参与,是多方参与协同 的过程。是以,要创设与完善经典影视 教育的协同机制。

其一,通过影视发布会、影视交流 会、影视评论等方式,挖掘经典影视作 品的思想逻辑及其蕴含的价值观,以加 强社会大众对其的理解与认同,为其融 入思政教育,尤其是英语专业课程思政 建设中夯实基础。其二,通过组织学生 观看经典影视作品、进行角色扮演、开 展相关演讲与交流会等形式,呈现经典 影视作品中的正确理念、宣传经典影视 作品中的主旋律,为经典影视资源进入 思政教育创造良好条件。其三,利用微 信公众号、OO交流群、抖音、百度订阅 号、B站等网络信息渠道,促进经典影 视作品在校园的传播,增加经典影视作 品的亲和力,加强教师与学生对经典影 视作品育人作用的认同 为经典影视作 品走进英语课堂、思政课堂创造前提

(孔燕系琼台师范学院外国语学院 语言文字理论与教学研究中心副教授, 丰海利系琼台师范学院外国语学院副 教授)本文系教育部产学合作协同育人 项目"英语专业核心课程融入思政教育 的教师培训课程研究"(项目号: 202002268022)的研究成果。

党建题材影视在高校的育人价值及应用策略研究

■文/刘胜良 欧海燕

党建题材影视是我国影视作品中 的重要组成部分,蕴藏着丰富的育人价 值,在帮助大学生树立正确的历史观、 坚定中华文化自信、塑造人生品格等方 面发挥着重要作用。高校工作应遵循 "因事而化、因时而进、因势而新"的方 针,将党建影视作品纳入到教育教学的 全过程中,培养合格的社会主义建设者 和接班人。

一、党建题材影视在高校的育

高校肩负着培养社会主义事业合 格建设者和接班人的重要使命,影视 作品作为重要的思想政治教育载体, 以其特有的表现形式吸引大学生的注 意力,要充分发掘党建题材影视的育 人价值

1、有助于大学生树立正确的历史观

历史观是对历史的总的看法和根 本观点,是世界观的重要组成部分。 党建题材影视是在尊重历史、客观全 面呈现历史场景,不偏离历史轨道的 原则下创作的。党建题材影视把党在 **各个历中时期发生的重大历中事件生** 动地搬上荧屏,学生在观看过程中有 亲临其境的感受,加深了学生对党的 历史、国家的历史、民族的历史的了 解,深悟中国共产党为什么能由一个 只有50多名党员的幼稚的党发展到 拥有9600多万党员的大党的历史必 然性。《觉醒年代》展现了以陈独秀、 李大钊为代表的知识分子和以毛泽 东、周恩来为代表的进步青年在探索 救国救民的过程中从幼稚到觉醒,学 生通过观看,明白了马克思主义为指 导的中国共产党领导是革命胜利的根 本保证的历史逻辑。《建党伟业》让学 生了解到中国共产党的领导地位源自 于党的初心和使命,一个全心全意为 人民的党必然会赢得人民的衷心拥护 的道理。《自我革命》展现了党以自我 革命的勇气和决心,重塑党的形象,建 设一个长期执政的马克思主义政党的

2、有助于大学生坚定中华文化自信

文化自信是一个国家、一个民族最 深层、最持久的力量。中华文化自信, 就是对中华优秀传统文化、革命文化 和中国特色社会主义文化充满信心。 党建题材影视以历史的纵向维度,运 用艺术的表现手法生动地再现了党的 重大历史事件、英雄人物及取得的伟 大成就,映射了中国共产党汲取中华 优秀传统文化,弘扬革命文化和创新 中国特色社会主义文化的胆略和气 魄。《1921》《红船》等党建题材影视,塑 造了为民族独立、人民解放而英勇前 行的鲜活人物,营造了倡导科学精神, 力量,国内播映反响良好。党建题材 影视引导大学生在日趋复杂的社会环

境中,善于明辨是非,勇于斗争,自觉 节。党建题材影视走出国门,走向世 界,受到赞赏,如《长津湖》在欧美市场 的深受欢迎。党建题材影视对外影响 力的增强进一步强化了大学生对中华 文化的自信,增强了他们奉献国家勇 干担当的责任感

"国无德不兴,人无德不立",党建 影视作品在还原党的发展历程中,发挥 着向学生传承理想道德,塑造人格品性 的作用。党建影视作品向大学生传递 了远大的理想信念。《建党伟业》和《建 国大业》展现了党和国家艰苦卓绝的建 立过程, 凸显了中国共产党人"革命理 想高于天"的情怀和实现共产主义的坚 定信仰,学生内心深受震撼。党建题材 影视宣传党在各个时期的路线、方针、 政策,大学生通过观看,领会党的正确 主张, 感悟中国共产党是中国革命、建 设和改革的主心骨,增强了坚定党的领 导的政治品性。党建影视作品以艺术 的手段呈现了中国共产党人不怕牺牲、 敢于斗争、勤奋刻苦、追求真理的优秀 品质,激发大学生的积极进取精神,以 排除万难的精神面对困难,提升综合素 质,勇于承担实现中华民族伟大复兴的

二、党建题材影视在高校的应

高校要明确以"大思政"格局为抓 手,将党建题材影视融入到教育教学的 各个环节中,形成全过程、全方位、全员

1、党建题材影视有效渗入课堂教学

一环,是引领学生成长的主阵地。一是 要将党建题材影视与高校思想政治理 论课有机结合。通过理论讲授与影视 播放相结合的形式,活跃课堂氛围,调 动学生情绪,提升鉴赏能力,引导大学 生学历史、知国情、明党心、促品行。如 在讲授《思想道德与法治》中的爱国主 义专题时,以《长津湖》为例,该片描绘 了抗美援朝战争中的长津湖战役,中国 人民志愿军在艰苦困境下作战,不惧牺 牲奋勇杀敌并扭转态势,展现中国军人 的钢铁意志,激发学生爱国情感。二是 要将党建题材影视引入互联网课堂教 学中。网络课堂作为现实课堂的有益 补充,将党建题材的微电影、微视频置 入其中,弘扬正能量,牢牢地掌握网络 意识形态的主导权、话语权,提升高校 的育人效果。三是完善教学评价体 系。领会教育部开齐开好艺术教育课 程精神,把影视教育与德育、智育、体 育、劳动教育有机融合,对在党建影视 林医学院课题"伟大建党精神融入医学 传播先进文化,弘扬公平正义理念的 作品学习活动中表现优异的学生进行 场景,让学生到真理的魅力和道德的 科学评价,给予相应的学分及物质精神 奖励,达到党建影视作品的"铸魂育人"

3、有助于大学生塑造高尚人格品性

用策略

育人的工作机制。

课堂教学是高校教育教学的重要

2、党建题材影视渲染高校校园文化 高校校园文化要坚持"以文育 人""以文化人"的原则,以主流价值为

引领,丰富大学生的校园生活。一是 要创设积极向善向上的校园环境。在 物质环境建设中,设置革命英雄塑像, 适时在广场、餐厅等有LED屏幕的地 方播放建党题材影视,使学生在潜移 默化中受到感染。二是组建红色社 团。红色社团要做好规划,精选党建 题材影视作品,按计划有序推进。如 开展观后感分享及优秀作品评选活 动,把优秀的观后感通过学校广播进 行宣传,努力把社团打造成学校的优 秀社团,发挥影视的宣传教育功能 三是把党建题材影视融入重大节日活 动中。高校要充分利用重大节日活 动,选取有特定意义的党建题材影视 作品或片段予以播放,如五四纪念活 动,选取《觉醒年代》,通过影视呈现百 年前爱国青年和先进分子革命运动的 场景,培育大学生的爱国情怀。学雷 锋活动月,可以让学生观看《雷锋》这 部影视作品,学习弘扬党员解放军无 私奉献的高尚精神

3、党建题材影视有机融入社会实践

高校要把党建题材影视作品与大 学生社会实践活动相结合,塑造全面 发展的人才。一是建设好爱国主义教 育实践基地,开展党建题材影视鉴 赏。精心挑选有代表性的博物馆、红 色文化馆等教育实践基地,定期组织 学生参观学习,让学生深受熏陶和感 染。二是结合大学生的暑期下乡活动 进行影视作品的观赏,提升学生素 养。利用高校每年举办的暑期三下乡 活动,结合下乡主题,进行影视观赏 如学生进行生态调研及宣讲活动,选 取观看《最美的青春》,通过该片的观 赏,学生树立响应党的号召,学习先辈 们"勤俭建场,艰苦创业,科学求实,无 私奉献"的品格,体会在茫茫荒原建成 苍翠林海的塞罕坝精神。三是要结合 专业教育实习、见习进行党建影视的 学习宣传活动。教育实习、见习是大 学教育中的重要一环,要根据不同专 业选取有代表性的影视进行观看,以 激发学生的斗志。如针对农学生,可 以观看《秀美人生》这部影片,激发大 学生深入农村农田,勇于攻坚,不惧辛 苦,感受快乐的情怀。

(作者刘胜良系桂林医学院马克思 主义学院博士、教授,欧海燕系桂林医 学院马克思主义学院副研究员)本文 系广西高校思想政治教育理论与实践 研究重点课题"伟大建党精神融入高 校思政课教学的价值意蕴及路径创新 研究(2022MSZ017)"之阶段成果, 相 院校思政课教学的时代价值及路径优 化研究"(DJYJ-GLMC-2023-003)之

伴随着全球影视产业的蓬勃发展 翻译专业人才扮演着文化传播的推动 和国际交流的日益频繁,影视翻译在 者和跨文化交流的桥梁角色,将影视翻 跨文化交流中扮演着重要角色,致力 译课程引入英语翻译专业是培养面向 于跨越语言差异,促进多种文化的交 社会和市场翻译人才的有力举措。 流与融合。《肖申克的救赎》《泰坦尼克 电影通过影视翻译工作传达出影片所 翻译人才。

我国影视翻译与英语翻译专业 制了他们对影视翻译的全面理解和实践 人才培养现状

和配音翻译、媒体节目口译、现场舞台 体系不够完整。影视翻译不仅要求学生 的字幕翻译等声音或字幕描述,可确保 具备语言翻译能力,还需要对影视文化、 影视作品的内容和意义在跨语言传播 时得以保留和传达。影视翻译与英语

学较为薄弱。首先,在课程设置体系上, 承载的文化内涵,丰富了不同地区观 课程体系不完整、课程设置单薄等问题突 学素养又具有良好翻译实践能力的"双师 入了新发展阶段,也为社会培养了大量 在缺乏具体语境的实践中难以提升其翻 应用型翻译教师补给不足。此外,在教学 程与课程之间的连贯和延展性。为此, 观点的真实性。 业、文化产业深度互动和交流的机会,限 经验的积累,也无法培养出与行业需求相 匹配的竞争力。另一方面,目前英语翻译 影视翻译涉及影视剧的字幕翻译 专业的课程设置缺乏跨学科的支持,课程 艺术和传媒等领域有一定了解,局限于本 专业技能训练会阻碍学生思维的广度和

目前,高校在培养具备翻译能力、跨 深度。其次,师资队伍建设薄弱,学术型 译专业的主体,但学校常常缺乏既拥有教 路径的探索。 译能力。同时,学生普遍缺乏与影视行 设计层面,完善的翻译教学体系通常涉及 教师要将影视翻译引入教学,拓宽英语 期较长,而影视行业更新迭代速度较快,

培养路径探究

专业的教学内容和教材无法及时跟进。

才的培养必须具备整体性视角和长远发

展的眼光,应结合社会经济发展需要和

影视翻译与英语翻译专业人才培养探究

首先,在教学理念上,要明确课程 提高实操性,兼顾理论与实践的双重培 新时代影视翻译与英语翻译专业人 过早地预设翻译结果。不同类型影视 片需要采用不同的翻译策略,教师通过

■ 文/黄梅 李云辉

号》等国外电影和《卧虎藏龙》等国内 文化沟通能力的人才上面临挑战,翻译教 和应用型师资建设出现偏差。师资是翻 翻译专业学生的培养目标进行人才培养 翻译能力,掌握多种文体的翻译技巧, 比如在翻译剧情片《阿甘正传》和《肖申 克的救赎》时,学生需要准确传达角色 众的视野,也加强了文化软实力的塑出。一方面,英语翻译教学模式主要侧重 双能"型教师,将唯论文、唯项目的评价标 目标,培育复合型翻译人才。教师要根 情感和情节发展,以确保观众能够真实 造。英语翻译专业作为培养翻译人才 于语言和知识的培养,对于影视翻译实际 准作为判定教师能力的标尺。高校学科 据学生培养发展目标精心设计翻译课 体验影片的情感和剧情;在翻译纪录片 识融入翻译教学实践,为学生提供更具 的主要学科之一,将影视翻译课程纳 应用领域的教学和实践关注相对较少。 教育的性质使翻译师资向学术型方向倾 程教学,将翻译知识贯穿全程,以专业 《地球脉动》和《黑鲸》时,学生需要准确 现实应用价值的教学内容,使学生能够 入教学体系,不仅助推翻译学科建设进 由于影视翻译属于实践性强的工作,学生 斜,缺乏鼓励"双师化"师资的政策,导致 技能培训为方式提高实操能力,注重课 传达影片中的事实和信息,保证声音和 更好地理解翻译专业的发展现状,并明

其次,在师资建设上,要构建"双师 查阅、编写、讲授等多个环节,教学模式周 翻译教学领域,借助具体影视情境讲解 双能型"师资队伍,提升翻译教学质 量。其一,学校应注重学生理论知识与 养。由于不同国家、民族、地区间的文 实践技能的运用,以提高教师队伍的专 化背景与审美角度不同,同一部作品的 业实践能力和育人能力为重点,不仅要 翻译专业人才成为翻译事业建设的重 影视翻译与英语翻译专业人才 翻译方法存在差别,教师应该重点讲解 招聘高素质英语翻译专业的师资,还应 要环节,既能拓展翻译课程的丰富性, 不同语言文化的背景和翻译方式,让学 该积极吸纳实践经历丰富的技术人员, 也能培养学生的跨文化交流能力,进一 生深刻认知到翻译活动的复杂性,避免 包括校外引进的人才和企业派遣的技 步完善学科建设和完善人才培养机制。 术骨干,组建一支具有深厚翻译理论、 扎实翻译能力、现代教育理念的教师队

伍。其二,学校应鼓励教师朝着"双师 化"的方向发展,将培养与引进相结合, 注重教学能力与实践能力的提升,进一 步提升教师教学素质。派遣教师在企 多样化案例的讲解有利于提高学生的 业挂职锻炼或对外承接项目是及时更 新翻译专业知识的有效手段,教师应在 真实社会环境中了解行业最新需求和 发展趋势,并通过完成一次次任务和项 目来提高自身能力,并将学到的最新知 确未来职业目标。

> 全球化背景下,跨文化传播与交流 日益密切,翻译事业繁荣发展对高质量 复合型翻译人才提出了迫切需求。为 了满足这一需求,培养影视翻译与英语

(黄梅、李云辉系抚州幼儿师范高等

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联·民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I 国内邮发代号:22-88

定价:月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236